
No. 1<M T O V IR T
keksi palkkaosuuden maksami­
sen sota- tai laivastodepartmen- 
tin kautta ia jättämään hakemuk­
sen sotava'kuutustoimistolle (Bu­
reau of War Insurance) ilmoita- 
maila, että hän haluaa maksaa 
osan pahkastaan hallituksen eläk­
keen mukana.

Sotamiehen sukulaiset ja ys­
tävät, jotka eivät lukeudu edelli­
siin ryhmiin, kuten vaimo, lapsi, 
tai entinen avioerossa »»leva vai­
mo. jolle täytyy maksaa eläkettä 
ja joka ei ole mennyt uusiin nai­
misiin. tai vanhemmat, veljet, si­
saret tai lasten lapsi, joille on 
luovutettu osa palkasta, tulevat 
saamaan osuutensa sota- tai lai- 
\ astodepartmentista niinkuin en­
nenkin. Sotavakuutustoimisto 
ei »»le kokkaan käsitellytkään näi­
den henkilöiden osuuksia, joten 
mitään muutostakaan ei tule ta­
pahtumaan.

Sota- ja laivastodepartmenttien 
virastot, jotka uuden suunnitel­
man mukaan tulevat käsittele­
mään niitä palkkaosuuksia, joita 
sotavakuutustoimisto ei enää kä­
sittele, ovat seuraavat:

Armeijassa: “Office of the 
Quartermaster General. U. S. Ar­
my, Washington. D. C.”

Laivastossa: “Navy Allotment 
Officer, Navy department, Was­
hington, D. C.”

Mcrisotilaskunnassa (Marine 
Corps): “ Paymaster, U. S. Mari­
ne Corps I feadquarters,\\ ashing- 
ton. I). C."

R a n  n i:k kosuojelusfkunnassa: 
“Captain Commandant, U. S. Co­
ast (ittard, Washington, D. C.”

Sotamiesten ja merisotilaiden 
perheiden ja sukulaisten tulisi 
käsittää, että edelläviitatut muu­
tokset tehtiin huolellisen tutki­
misen jälkeen sota- ja laivasto- 
departmentin hyväksymisellä sii­
nä tarkotuksessa, että värvätyn 
sotamiehen sukulaisille voitai-

SEK AL. ILMOTUKSIA
LIIKEAPULAISEN PAIKKA 

AVOINNA.

H alu taan  suom alainen nainen liike­
apulaiseksi W oodlandin m aanviljeli­
jä in  osuusliikkeeseen. P alkkavaati­
m ukset ja  suositukset ovat läh e te ttä ­
vät hakem usten  m ukana.

E tu sija  liike-eläm ään to ttuneella .

H ak ija lta  vaad itaan  täydellinen 
eng lann lak ielen  taito. — H akuaika 
loppuu syyskuun 24 p :ään .

H akem ukset o su te ttava t:

F arm ers C oop. Trg Co. Johtokunta
C o A rm as J. Fields,

Lbx 122, W oodland, W ash.

Ruokatalo
myytävänä

joka s ija itsee  hyvällä likiepaikalla. 
M yydään hyvillä m aksuehdoilla. — 
Lähem piä tie to ja  saa a llek irjo ttaneel
ta. — ANTTI SAARI, 261 Taylor st.

ASTORIA, OREGON

MAATA
MAATA

MAATA
H aluatteko  kodin hedelm ällisessä ja 

luonnonihanassa C aliforniassa? Olem­
me avanneet m yytäväksi 300 eekke­
riä , ja e ttu n a  10 eekkerin  palstoihin. 
M aasta enin osa kylvössä, osa nuoril­
la P ear puilla, osa m etsän alla. O sta­
m alla m eiltä  e tte  joudu keinotte lija in  
kynsiin. H in ta  halpa ja  m aksuehdot 
osta ja lle  edulliset. Maa sija itsee  122 
m ailia pohjoiseen San F ranciscosta . | 
1—2 m ailia rau ta tie ltä .

Lähem piä tie to ja  saa tte  k irjo tta- 
m alla:

F innish  Colony, Redwood V älky, 
Calpella P. O., Mendocino Co., Cal.

Crescent on varma 
nostattijanho

Varma talousem ännille  sen ta ­
kia e ttä  se säästää  leipoma- 
a ineita  ja  aina nostaa taikinan. 
Varma, sillä se p itää  kauvem- 
nian ajan , kestää  kauvemnian 
ja  nostaa taik inan  säännöllisesti 
3e on puhdasta, terveellistä  ja 
säästävää.

25« pauna.

CRESCENT
Double
Acting

Baking
Powder
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siin nopeammin suorittaa kaikki 
maksut.

U uden järjestelmän mukaan 
palkkaosuuksien ja eläkemaksu­
jen suoritus on yksinkertaisem­
paa. Sotavakuutustoimisto tulee 
täst edes käsittämään vain kahta­
laisia palkkaosuuksia, nim. $15 
ja S—0 summia. Ennen palkka- 
osuus oli vaihtelevan suuri ja si­
tä täytyi muuttaa joka kerta kun 
miehen palkka suureni ylennyk­
sen tai muun takia, Tämä aihe­
utti joka kuukausi noin 150,000 
tai 200,000 muutosta.

Siirtämällä laivasto- ja sotade- 
partrnentin käsiteltäväksi kaikki 
palkkaosuudet, joita ei seuraaa 
hallituksen eläke, sotavakuutus­
toimisto voi nyt keskittää kaiken 
aikansa maksujen suorittamiseen 
niille, jotka ovat oikeutetut halli­
tuksen apurahaan. Tämän mak- 
sujaotuksen odotetaan tekevän 
maksujen suorituksen nopeam­
maksi ja helpommaksi.

Nämä muutokset voivat aihe­
uttaa tilapäistä hankaluutta ja 
viivytystä, mutta ajan oloon 
kaikki korjaantuu.

Muutamissa tapauksissa voi 
sattua, että sotamies ei olekaan 
ryhtynyt tarpeellisiin toimenpi­
teisiin katsoakseen, että hänen 
palkkäosuutensa maksetaan su­
kulaisille sota- ja laivastodepart- 
mentin kautta, sen sijaan että so­
ta vakuutustoimiston kautta. Näis 
sä tapauksissa on sukulaisten il- 
motettava asiasta asianomaiselle. 
1 amä on kuitenkin kunkin yksi­
löllinen asia. Hallitus ei ketään 
pakota. /

1‘unasen Ristin Yhdistyksen 
kotiosaston asiamiehet tulevat 
auttamaan sellaisia henkilöitä, 
jotka ovat jääneet maksua vaille, 
laman he tekevät antamalla o- 
masta puolestaan rahoja siksi 
kunnes hallituksen maksuosote 
on saapunut. \  ärvättyjen sota­
miesten sukulaisten ei pidä käsit­
tää tätä avustusta armeliaisuute­
na, vaan yhtenä 1’unasen Ristin 
velvollisuutena, jonka se on otta­
nut kantaakseen, suojellakseen 
Amerikan sotamiestä huolilta, 
että hänen rakkaimpansa ovat 
puutteessa.

Sveitsin kansakoulu- 
laitos

"Sivistys on yleinen tarve. 
\  hteiskunta oli \ vikapää an­
tamaan sitä samassa määräs­
sä kaikille jäsenilleen.” — 
Ra n sa läiskiäkö ti s G e ne vessa, 
v. 1793.

(Jatkoa)
Hoitoloita oli järjestetty vain 

Zurichin kaupungissa. Niitä oli 
54, edellisenä vuotena 51. Olo­
aika kesti 4 viikkoa, joka päivä 
klo 2—ö iltapäivällä. Yli 2,000 
koululasta oli kokoontunut noi­
hin hoitoloihin, 92 henkilöä oli 
hoitamassa heitä. Hoidokkien 
toiminta oli oikein eloisata. Käy­
tiin ky lpylöissä, läheisissä met­
sissä, eläintarhoissa, museoissa, 
luonnonparannus} lulistyksen au- 
ringonkylp} Iässä j.n.e., niin u- 
sein kuin ilmat antoivat myö­
ten. Sateisella säällä antoivat as­
kareet ja lciikit mieluisata vaih­
teina. Kurinpito ei antanut ai­
hetta valituksiin. Illalliseksi an­
nettiin lapsille maitoa ja leipää. 
Isompia retkeilvjä tehdessä an­
nettiin leivän ohella juustoa, mak 
karaa, suklaata tai hedelmiä. Me­
not olivat 13,543 mk.; oppilasten 
maksuina tuli 2,754 mk., kantto- 
nilta 1,000 ja Zurrchin kaupun­
gilta 10,780 mk. — Kanttonien 
hallitukset kävttivät näihin lo- 
malaitoksiin kaikkiaan noin 17,- 
OCO markkaa.

1 ulokset näistä laitoksista o- 
vat niin hyvät, että ne kehotta­
vat yhä suurempiin ja yleisetn- 
piin yrityksiin. Virastot ja toimi­
kunnat koettavat järjestää asiat 
niin, etteivät lapset tunne saa­
vansa köyhäinapua tai ettei heil­
le ainakaan syötetä sitä tunnel- 
mata. l uo käy sitä helpommin 
päinsä, kun mukana on myös va­
rakkaampia lapsia, joiden van­
hemmat maksavat suuremmat 
maksut heistä, samalla kun va­
rattomat vanhemmat maksavat 
vähän, mikäli maksun suoritus 
on heille ylipäänsä mahdollista. 
Vanhemmat ja lapset saavat si­
ten käsityksen, etteivät he niitä 
laitoksia käyttäessään ole almu­
jen ottajia.

Kansakoulu edistää myös nuor­
ten leikkejä ja koettaa vaikuttaa 
niiden avulla kasvattavasti. Nii­
hin tarvittavat huoneet ia kentät 
ovat tavallisesti koulutalojen yh­
teydessä. Kustannuksiin ottavat 
osaa valtio, kunnat ja yleishyö­
dylliset yhdistykset. — Samaten 
järjestää kansakoulu koulumat­
koja, pikku retkeilyjä, museoissa 
käyntejä j. n. e. kehittääkseen 
nuoria sellaisella havainto-ope­
tuksella. On ilman muuta sel­
vää. että tuon kaiken täytyy vai­
kuttaa tavattoman suotuisasti 
teoreettiseen opetukseen. Luon­
nonhistoria,, historia, kotiseutu­
oppi. sivistyshistoria, lvhvesti e- 
nimmat oppiaineet voivat hvö-

tyä siitä, mikäli opettajat osaa­
ja t kiinniittää ja ohjata lasten 
huomaavaisuutta. Tämä edelly­
tys onkin useimmissa tapauksis­
sa varmasti olemassa. — Tässä 
yhteydessä voi vielä mainita 
summittain uintiopetuksen, teat­
tereissa käynnit ja kukkien hoi­
don.

Terveydenhoito on järjestetty 
kouluissa 'hyvin. Sitä harjotetaan 
suunnitelmallisesti ja tehoavasti. 
Esimerkin vuoksi mainittakoon, 
että änkyttävillekin annetaan so­
veliasta opetusta. Heikkolahjai­
silla ovat erikoisluokkansa, ja 
koulusta heidät päästettvä koete­
taan heitä viedä huoltotoimenpi­
teillä ja huoltovirastojcn avulla 
eespä i n e 1 i n k ei no e 1 ä m ä ssä.

Terveydenhoidossa ovat koulu­
rakennukset tärkeinä tekijöinä. 
\  oidaan sanoa että sinä suh­
teessa on saatu aikaan mitä mal- 
likelpoisinta. Ensi sijalla ovat 
luonnollisesti rikkaimmat kau­
punkikunnat. L sein tapaa kou­
lutaloja, joita voi sopivasti sa­
noa koulupalatseiksi. Sellaisia on 
usein myös maalaiskunnissa. Ne 
ovat somia, valoisia, tilavia ja 
joka suhteessa terveyden vaati­
muksia vastaavia. Ei puutu 
luokka-, ei oleskelu- eikä vaate- 
huoneita, ei saleja erikoisia tar- 
kotuksia varten. Useissa uusim­
missa ’ on kylpylaitokset, jotta 
lapset, joilla ei ole kylpytilai- 
suutta kodeissaan, voivat suorit­
taa koululla tarpeellisen ruumiin 
puhdistuksen. — Kouluilla on u- 
seiu myös koristeina omat puu­
tarhansa. Nämä arkkitehtuuri, 
taiteelliset seinäkoristeet ja ni­
menomaisesti myös esimerkilli­
nen siistetys ovat omiansa he­
rättämään ja edistämään taiteel­
lista kauneusaistia.

Ihanteellisten tarkotustensa o- 
hella osaa Sveitsin kansakoulu 
edistää myös käytännöllisiä puo­
lia. Sitä todistavat monet kou­
lun yhteydessä ja ohella olevat 
laitokset. lyön opetukselle on 
varattu jotakuinkin paljon tilaa. 
Ompelu- ja korjaustyö ovat ty­
töillä, monet käytännölliset teh­
tävät pojilla etualalla kouluaika­
na. Kansakoulusta päästyä tule­
mat sen luokkaopetuksen sijaan 
sadat muut kuulut. Koko Sveit­
sissä oli v. 1912 aina 397 eri 
ammattioppilaitosta pojille ja 552 
kotitalous- ja amimftttoppilaitos- 
ta tytöille. Lisäksi vielä lt>5 
kauppa- ja kauppakorkeaikuulua 
ja ö? maanviljelyskoulua.

Erikoisesti on mainittava voi­
mistelun opetus, joka lahtaa soti­
laiden kehittämiseen. Un pantu 
toimeen ma rssiharj otuksia ja jo 
aikaisin siirrytty ki vääriharjo- 
tuksiinkin. Liitto vaatii amputna- 
ha-rjutusta vähintäin 35 tuntia; 
pidetään 19 harjotusta, kukin 
3 ! 2 tuntia, ja käytetään ne hy­
vin. Uppilas oppii tuntemaan 
aseensa, tutustuu perinpohjin sen 
•puhdist amiseen ja kunnossa pi­
tämiseen ^a oppii ampumaan sil­
la. Sen ohella pidetään vähän 
sotilaskoulua ja »painostetaan 
kaikkien liikkeiden ripeää suori­
tusta. Harjotusluokkia johtavat 
opettajat, joilla on upseerin arvo. 
(Useat opettajat ovat tniliisiväen 
upseereja.; j Harjotukset pide­
tään tavallisesti lauantaisin ilta­
päivillä. Jo 12-vuotiaina marssi­
vat pojat aseineen ja harjotus- 
puvuissaan. — Kuitenkaan ei tä­
mä isänmaallinen aseleikki ole 
pakollista. Mutta Zitrichissä ot­
taa siihen osaa 45% pojista.

laman yhteydessä onkin otet­
tava huomioon,, että Svveitsin 
•kansakoulu on kaisista etuisuuk­
sistaan huolimatta porvarillisen 
luokkavaltion väline. Etuisuudet, 
joita sillä on näytettävinä — ja 
joita ei ole ensinkään vähän. — 
ovat yleisinhimillistä laatua. Kun 
kerran yltiöisanmaallisuus on ]>or 
variston viitenä varusteena, on 
Svveitsin kansakoulu sovellet­
tu sen mukaiseksi. Jo se seikka, 
että monilla Opettajilla on upsee­
rin arvo, antaa tuolle isänmaalli­
suudelle suuren tilan. Kielen 
opetuksen, historian, laulun, 
maantieteen j.n.e. pitää kasvat­
taman isänmaallisuuta nuoriin 
mieliin. — Svveitsin opettajakun­
nan joukossa on jo lukuisasti 
sosialidemokraatteja. Kuitenkin 
on heidän lukumääränsä yhä vie­
lä katoavan pieni voidakseen me­
nestyksellisesti vastustaa tuota 
ruttoa. Edelleen jää köyhälistön 
nuorisojärjestöjen tehtäväksi 
työskennellä työläisnuorison kes­
kuudessa tuota yltiöisämnaalli- 
suutta vastaan.

Pyörein summin sanoen käytti­
vät liitto-kanttonit ja kunnat 
kansakouluihin — primääri- ja 
sekundäärikouluihin — noin 60 
miljoonaa markkaa. Oppilasta 
kohti jaettuna vaihtelevat menot 
eri kanttoneissa suuresti. Schwu- 
zin ja Urin kanttoneissa on il- 
motettu menojen oppilasta kohti 
ollen 35—36 mk., Baaselin kau­
pungissa sitä vastoin 2W, Gene­
vessä 197 ia Zitrichissä (kau­
punki ja kanttoni) 165. Sekun- 
daänkoulujen kustannukset häi­
lyvät 28 markan välillä (Vaadt.)

Oppilasta kohti suoritettujen me­
nojen mukaan täytyy koulujenkin 
olla parempia tai huonompia.

Zurichin kaupungissa on 200,- 
000 asukasta. V. 1914 oli siellä 
461 primääri- ja 136 sekundääri- 
kouluosastoa, edellisessä 20,993, 
jälkimäisessä 4,080 oppilasta, siis 
yhteensä 25,073 oppilasta. Opet­
tajina oli edellisessä 324 miestä 
ja 137 naista, jälkimäisessä 133 
miestä ja 3 naista. Lisäksi tulee 
vielä 61 lastentarhaa, joissa 2,- 
253 lasta ja 62 opettajaa. Opet­
tajia yhteensä siis 569.

Opettajavoimien ottaminen toi- 
.niitetään kunnallisen äänestyksen 
perusteella, missä äänestyksessä 
äänestämättä olleet lasketaan yh­
teen jaa-äänien kanssa. Kunnan 
kouluhallinto asettaa opettajaeh­
dokkaat.

Vuoden 1912 syysk. 29 p:nä 
annetun lain mukaan suorittaa 
kanttoni kaksi kolmannesta opet­
tajien ja opettajatarien laki­
määräisestä rahapalkasta. Ikävuo 
sieti palkanylennykset. sijaisten 
palkkaukset, lomapalkat j. n. e. 
lankeavat kokonaan kanttonien 
rahaston rasitukseksi. Sitä »paitsi 
suorittaa kanttoni 75% oppiväli­
neistä, epänormaalisten lasten 
huoltamisesta j. n. e. tulevista 
kustannuksista.

Selostukset osuttavat, että 
Svveitsi on koettanut edistää ja 
kehittää kansakoululaitostaan. 
Ovathan Svveitsissä opetustarko- 
tuksiin käytetyt menot 26 mark­
kaa asukasta kohti. Erään arvion 
mukaan oli vastaava v. 1908 
Saksassa 12 mk., Englannissa 6, 
Ranskassa 5, Norjassa ja Belgi­
assa 4, danskassa 3, Itävalta- 
l  nkarissa ja Kreikassa 2 ja ita ­
liassa vain 1 mk. Sen jälkeen 
ovat menot noissakin valtioissa 
nousseet, mutta pieni Alppien ta­
savalta on yhä paljon korkeam­
malla. Ja tuolle kansanvaltaisel­
le maalle on hyvinkin luettava 
kunniaksi se, että se on nuorten 
kasvatukseen käytettyjen meno­
jen suhteelliseen määrään näh­
den sivistyneiden valtioiden etu­
nenässä.____________ _
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Kokouksesta. Osastomme ko­
koukseen oli t. k, 18 päivänä tul­
lut kirje L-piirikomitealta, muis­
tuttaen meitä vanhoista maksa­
mattomista laskuista.

Kun ei oltu varmoja noiden 
laskujen suhteen valittiin komi­
tea katselemaan vanhoista kir­
joista liiytyykö mitään merkiä 
niistä.

Äänestettiin S. S. f. yleisäänes- 
tys “B ' — Valtio virastosta oli 
kirje koskien rahojen keräystä 
yleiseen puolustuskassaan. Ke­
räämään rupesi Chas. Johnson.

Muitakin asioita oli keskustel­
tavana, vaan ne olivat niin ko­
toista laatua, etteivät ne sivulli­
sia koske.

Hyvin onnistui osastomme 
Tiäytös- ja tanssi-iltama viime 
lauantai-iltana, huolimatta huu­
t i atsokelistä. \ äkeä oli aikalailla 
ja kaikki näyttivät olevan tyyty­
väisiä.

Herroilla juhlia. Kaupungis­
samme on tämän viikon alussa 
herraskaisilla kolmipäiväiset n.s. 
“Chatauqua"-juhlat. Niin täällä 
kuin muuallakin!

Erinomaista sopusointua. Kami 
timme rahastonhoitaja, Lawrence 
Perry, on erinomaisessa sopu­
soinnussa vaimonsa kanssa. Niin­
kuin kerran mainittiin Perryn 
vainio, Kaith, jätti oikeudelle avio 
erohakemuksen ja samalla ker­
taa ryhtyi kokelaaksi kauniin 
rahastonhoitajan virkaan. Sil­
loin ilmotti Perry että kiilityneit- 
ten perhe-asiainsa tähden hän ei 
rupea uudestaan kokelaaksi, vaan 
nyt kuitenkin on Perry taas tul­
lut sille mielelle, että pitäisi yrit­
tää ja hän rupesi vaimonsa vas­
tapelaajaksi.

Mielessä pidettävä. Syyskuun 
8 päivänä klo 10 a. p. on Kirj.- 
vhd. kaalilla ohjelmatilaisuus si- 
sältörikkaalla ohjelmalla ja va­
paalla sisäänpääsyllä. T. k. 24 p. 
on isot tanssit. Miehet pulittavat 
50 c, naiset vapaasti. —- E. Koski.

SUOMESTA
SAKSALAINEN ORJA­

KAUPPA.

Hufvudstadsbladet kertoo, et­
tä viime aikoina on käyty neu­
votteluja Saksan kanssa kaliai- 
neiden tuonnista (Saksasta) 
Suomeen. — Suurimpia tilauksia 
ei ole toistaiseksi saatu suorite­
tuksi syystä, kun useiden teolli­
suuksien aloilla Saksassa vallit­
see työväenpuute. Tästä syystä 
olivat saksalaiset selittäneet, että 
jos Suomesta voidaan lähettää

Muuttaa sekä säi­
lyttää pianoja ja 

huonekaluja.

K IV IH IILTÄ  JA 
RIKK IH IILTX (Coke)CITY TRANSFER CO.

HOQUIAM, WASH.
työvoimaa Saksaan, niin asia voi­
daan ratkaista suomalaisten toi­
vomaan suuntaan. Selityksen 
johdosta nostettiin kysymys nii­
den kapinallisten lähettämisestä 
Saksaan, jotka olivat tuomitut 
vähintäinkin 3 vuodeksi pakko­
työhön, suorittamaan siellä ran­
gaistuksensa kaliteollisuuden 
työ .sä.

Hallituksen esityksessä valtio­
päiville vangituille vallankumo­
uksellisille tuomittujen rangais­
tusten toimeenpanosta oli mää­
räys, jossa hallitukselle annet­
taisiin valta siirtää vankeja 
maan rajojen ulkopuolelle suo­
rittamaan heille tuomittua ran­
gaistusta.

Esityksen johdosta valtiopäi­
villä syntyneessä keskustelussa 
ennen lakivaliokuntaarf lähettä­
mistä sanoi vanhasuomalainen 
Kairamo, että tarkotus oli aset­
taa Saksan käytettäväksi vanki- 
työvoimaa, jotta saataisiin maa­
han tuoduksi kalisuoloja Sak­
sasta. Tähän huomautti maa­
laisliittolainen Lanttu, ettei hän 
tahtoisi vaihettaa Suomen kan­
salaisia edes — kalisuoloihin­
kaan. Nuorsuomalainen prof. 
Stählberg katsoi määräyksen 
hyväksymisen mahdottomaksi, 
koska Suomi sen kautta joutuisi 
vaaraan menettää sijansa kult- 
tuurikansojen joukossa. Sosiali­
demokraatti H. Paasivuori antoi 
aikcelle oikean nimen, kun hän 
nimitti sitä orjakaupaksi.

Helsingin piirin vankiloissa
oli kesäkuun puolivälissä 10,090 
punakaartilaista, joista 8,500 
\ ta|»orissa tai lahtarien antamal­
la nimellä Suomen linnassa.

Tilanahtaus hautausmaalla.
Helsingin hautausmaalla on 

nykyään suuri vaikeus saada 
¡kuolleille paikkoja kertoo eräs 
Helsingin lehti. Hautojen ky­
syntä on v iime aikoina ollut suu­
ri ja sitä paitsi ei ole ollut kyl­
liksi työvoimaa hautausmaan 
laajennus- ja jarjesiamistoilnii.
“Kansallinen" riisto kukoistaa.
Toukok. 31 p. päättyi Kansal- 

lis-Osake-Punkin osaketilaus, jo­
ka koski 40,000 uuden pankki­
osakkeen merkintää. Osakkeen 
nimellisarvo oli JOO mk. ja tila­
ushinta o20 mk.

Toukok. ÖO p. voitiin todeta, 
että osakemaära oli merkitty kol- 

’ minkertaisÄti. Kaikkialta ei kui- 
i leukaan vielä ehtinyt saapua tie- 
j toja merkinnän tuloksista, joten 
siis merkintä voi olla monikertai- 
sempi.

Kaikista "punaryssäin rosvo- 
uksista" huolimatta ovat siis 
Kansallispankin asiat niin loista­
valla kannalla, että sen osakkeita 
ei tarjota myytavaksi muuta kuin 
yli kolmenkertaisesta hinnasta, 
¡a sittekaan tuskin joka kolmas 
tilaaja onnistuu unta saamaan. 
Niin se yhteisen kansan kurjuus 
on toisille “siunaukseksi”.
Köyhyys panee herrat kekse­

liäiksi.
Suomen yliopiston professori 

kemiassa, Ossian Asehan, on pit­
käaikaisien tutkimuksien tulokse­
na keksinyt uuden raaka-aineen 
kautshukin valmistusta varten, 
lian  Taittaa, että Suomesta voi­
daan saada tätä raaka-ainetta 
suuret määrät, ja on hauella ai­
komus viettää sitä sellaisiin ul­
komaihin, joista Suomi voisi saa­
da vastineeksi clantotarpeita.

Professori Aschanin osalle tu­
lee myöskin osaksi kunnia äsket­
täin keksityn rypälesokerin tek­
nillisesta valmistustavasta.

Inon patterien räjäyttäminen. 
Räjäyttäjä sotaoikeuteen.

Pietarin lehdet kertovat, että 
luon patterin komentaja Arda- 
mov on omavaltaisesti suoritta­
nut patterien räjäyttämisen ja 
että hänet sen johdosta on ase­
tettu syytteeseen sotaoikeudessa.

Lahtarit epäilevät Englannin 
auttavan punakaartilaisia.

Ruotsin lehdet kertovat liit­
toutuneitten toimien Venäjän 
Karjalassa herättävän tavatonta 
paheksumista Helsingissä, Tou­
kokuun 24 p:nä oli joukko suo­
malaisia punakaartilaisia neuvot­
teluissa useitten englantilaisten 
upseerien kanssa Petrovshissa. 
Keskustelun aiheena oli amiraali 
Kempsin Lontoosta tekemä eh­
dotus itsenäisen Jäämeri-Onega 
tasavallan muodostamiseksi, jon­
ka kautta Suomi menettäisi sille 
luvatun Petshenga alueen. Ehdo­
tuksessa esitetään myös V enäjän 
Karjalan vallotusta lähitulevai­
suudessa. S uumen sanomalehdis­
tö pitää tätä suoranaisena uhka- 
uksena litttoup^jjtten taholta ja

OTnKnnninntt»ninHwnnnintH«mam«Mimnimim»MnMnnntfunH»ni»na
GRAYPORT DENTAL PARLORS
Dr. F. L. NAIL, H am m aslääkäri.

“CROWN JA BRIDGE” TYÖT ERIKOISALANA
Toim isto puhelin  225 A sunto puhelin  271-W
Hoquiam, W ash. Puhelim en soittoon vasta taan  joka a ika

•.smnnntnnamtitnnauanmnnti ininnffiinii iinninnntuna
kysyy — lätenkö pienten kanso­
jen etuja suojellaan? (Eivät näy 
lahtarit enää muistavan, että 
Saksahan se heille oli “pienten 
kansojen ja evankeelisen uskon 
voimakas suojelija.”)

Tämän yhteydessä mainitta­
koon Suomen uutistoimiston len- 
nättämä tieto, jossa kerrotaan 
Uuden Suomettaren vaativan tu t­
kintoa Englannin mahdollisesta 
yhteydestä Suomen ja Venäjän 
punakaartilaisiin.

Ruotsalainen Aftonbladet ker­
too saaneensa 29 p :nä kesäk. 
Helsingistä lähetetyn seuraavan 
sähkösanoman: “V iipurin linnas­
ta on löydetty kansankomisari- 
oitten kokouksissa pidettyjä pöy­
täkirjoja, joista käy selville 
Muurmannilla olevien englanti­
laisten tarjonngen punikeille apu­
aan.”

Jos niin on tapahtunut, on se 
luonnollista. Sillä punaisetrhan 
taistelivat Englannin vihollista 
— Saksaa — vastaan.

LAHTARILEHTIEN VEREN­
HIMOINEN KIIHOTUS

menee liikanaisuuksiin jo maltil­
lisempani lahtariainestenkin mie­
lestä. Niinpä on joku uskonnolli­
suutta teeskentelevä “Kirkolli­
nen valistustoimikunta” julkas- 
sut vakavan varotuksen, jossa 
m. m. sanotaan:

"Rikos on rangaistava. Lou­
kattu oikeudentunto on välttä- 
mättömästi hyvitettävä. Muu­
toin menettää kansamme rippeet­
kin lain ja oikeuden kunnioituk­
sesta, mitkä sillä vielä on. Me 
luotamme siihen, että esivaltam­
me lain pyhyyden valvojana täyt­
tää tässä kohdin tehtävänsä kai­
kella sillä vakavuudella mitä a- 
sia vaatii.

Toiselta puolen on yhtä vaka­
vasti vaadittava, että yksityisten 
kansalaisten ja kansalaisryh­
mien, työnantajien ja työnanta- 
jajärjestöjen taholla vältetään 
kaikkia ontankädenoikeudella har- 
jotettuja kostotoimenpiteitä, il- 
metköötpä ne sitten yksityisen 
vainon, boikottauksen, työsulku­
jen tai muun sellaisen muodossa. 
Lain ja oikeuden kunnioituksen 
vahvistamiseksi sekä yhteiskun­
tarauhan palauttamiseksi on tä­
mä välttämätöntä.

Erikoisen suuri merkitys on 
sillä, mille kannalle sanomaleh­
distö asettuu — sehän laajoissa 
piireissä vaikuttaa määräävästi 
siihen, miten asioita arvostel­
laan. Un luonnollista, että sa­
nomalehdistö esiintyy kansalai­
sissa vallitsevan oikeutetun suut­
tumuksenkin tulkkina ja että sa­
noo totuuden suoraan. Sitä on 
vain vaadittava, ettei se ärsyttäi­
si muutenkin jo kiihtynyttä mie­
lialaa äänensävyllä, josta henkii 
kiihtynyttä mielialaa, kiihkomie- 
li. eikä yksityiskohtaisilla jul­
muuksien kuvauksilla kaada öl­
jyä vihan tuleen. Sanomalehdis­
tö; jos mikään voi, viittaamalla 
lain suomaan oikeusturvaan, rau- 
hottaa kansalaisia ja siten estää 
arvaamattomia vaurioita, jotka 
mielialan kiihkeällä ollessa ovat 
uhkaamassa."

USKOVATKOHAN LAHTA­
RIT ITSE

mitä kansalle uskottelevat?
Lahtarilehdissä kiertää seuraa- 

va, varmaankin saksalaisen "esi­
vallan” määräyksestä julkaistu 
tiedonanto:

"Erään venäläisen lehden se­
lostuksen johdosta ovat saksa­
laiset viranomaiset torjuneet mai­
nitun venäläisen lehden oletuk­
sen. että Saksa pyrkisi vaikutta­
maan ’ Suomen vakiomuodon 
muodostamiseen. Saksa ei tah­
do sekaantua meidän hallitus­
ti! uotokysy my kseemme, niinkuin 
luonnollista onkin, vaan on se 
meidän vapaasti järjestettävis­
sämme oman harkintamme mu­
kaan.”

Kvllä kai!

Toveri jokaiseen työ­
läiskotiin!
H  I-H --I H  1 1 1-1-1 I -I IO-l l - l -1
4- WHITESIDE UNDERTAKING CO. +  
4- HAUTAANTOIMITTAJAT +  

Telefooni J36-364. — Hoquiiraii 
u :  420 K St. TelefooniAbetdeenin •»<,»«: t«S-l 

«-I -H -4-I-H-I I l l' l -l i I H - H  -H  I I 4 I'

quuiala +IM. 4
111 C. led . +

l a t p t  i p g b t o m
Crnfctii. iRdtul*. ahuvasttrtta arka 

kafkkta
M IE S T E N  T A R P E IT A

H O Q U IA M , W A S H IN G T O N

sauna”
yleisiin k äy te ttäv än ä  joka keskiviik­
ko, perjan ta i ja  lauantai, a lkaen  klo 
2 J.p.p. sekä sunnun ta ina  klo 12:sta  
aam upäivällä.

JOHN KNUT,
409— 11th SL Hoquiam, Afaah.

Voin tehdä kenkänne parer miksi 
kuin uudet

HOQUIAMIN JALKINEKORJ \U S- 
PAJA

A. Poukkula, om istaja.
Huotari & Co. kaupassa.

401—8 :s  katu.

PYSSY- JA LUKKO- 
TYÖTÄ

ynnä kaikallaista korjaustyötä tekee 
L .L. NEAL.

M oottoripyöriä, polkupyöriä ja  urhel- 
lu tarpelta .

Puhelin 330
710 I katu, Hoquiam, W ash.
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t  P A L L O H A A L I $
+  HOQUIAMISSA *
4- PARHAAT SIKAARIT JA 4- 
4* PALLOPÖYDÄT 4«
$ YRJÖ KARI $
4-4-4' l l I 1 1 H - 1 I  I M  I l-l- l-l I I U  1 1

SAATTE parhaan  ja  puhtaam m an 
palveluksen p a r t  u riliikkeestän i 
811—J  St., Hoquiam issa.

TOM GEORGE

Uudet kesäkankaat
OVAT JUURI SAAPUNEET

jo is ta  valm istan pujtuja m iehil­
le ja  naisille. Uudempi malli 
ja  sopivaisuus taataan .' V anhat 
v aa ttee t puhd iste taan  ja  p räs­
sä tään  huolellisesti.

Huom.! Union työtä.

FRANK VARTIO
RAXTXLI

727 J St. Hoquiam, Wash.

• • • • • • • •  • • • • • • • • •
* Putkiseppä Kaasunasettaja •
• W. F. FERGUSON •
* Höyry- ja kuumanvsden lämml *
* tyslai‘teitä. Kaikki tarpeet ja *
• työ taataan. •
• K onttoripuhelin  474 •
• Asuntopuhelin 96—J
* 507 I katu, Hoquiam, Wash. * 

•• • • •  • * • • •

S a m u e l Ib b its o n
Palovakuutusten, kiinteän omai­

suuden ja lainan välittäjä
Room 4, F irs t N ational Bank Build­
ing, HOQUIAM. WASH.

4-1-11 I 11 1-1-1-1-1-4-1-1-H-1-H--1-1--1-H-4-
4- 4-
$ North End Dairy J
4- MAITOKAUPPA 4-
4- 4-
4- 606 Monroe St. Pphelin 425 4- 
4- HOQUIAM, WASH. 4-
-1-H -l-I - l 1 H -l-1  14-1-1 1 I 1 1 I 1 .1  I 1

Ruokailijat huomatkaa
Huhtalan ruokalassa

saa tte  m aukkaan ja  puh taasti val­
m istetun  ruuan.
1002 J SL Hoquiam, Wash.

S  A TTNT A East Hoquia-v» Ä  missä, yleisön 
käytettävänä joka perjantai ja 
lauantai iltapäivällä sekä sun­
nuntaina aamupäivällä.

G. A . S JÖ B L O M ,
2419 Cherry St., Hoquiam. Wash.

Jos olette

Siipeä
P yytlksa  VAPA LÄÄKE KIRJA Ns»».

J om« yli 2S erilaista mie t t i  j a naisten taotti

En salitatty, sekit täydellinen iuetlalo suoma- 
Usiata lääickeiKta r Litirttukaä tan tin nimi 
ali taudin oireet ja  me saitunim* teillä m ik* 

lääke olisi tilattava, lääkkeen hitman s. m.
(Lääkkeet eivät ole pateuuiiä*kka»ä vasa 

t o i  suomalaisia lääkkeitä.)

(Tämän kirjan saatte rapaaeti. ia pitäisi alla  
jnka.«en sunmaliden kndisaa, silta ette tiedä, 
koska tarvitsette sitä. ...Varokaa hnssbinM 
lääkkeitä ja  humbuuki tohtoria. .. .

■ Ligpelj in Anteeki ou suurin——— - room Anteeki Yhdyt railoiaoa——
P. A. U 0NELL CO.. Sutxrtor wia.


